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 ДОСЛІД Ж ЕН НЯ П АНДЕМІ Ї  C OVID-19 
ЯК СОЦІАЛ ЬН ОЇ  ПОЛІСТ РУ КТ УР НОЇ КОМУНІ К АЦІЇ

У ста тті  дос ліджується  в за ємо зв’язок п андемії C O V ID -19  і соці аль них ко-
м ун і ка цій в У кр аї ні ,  які є  п ол істр уктур ним інформаційним  пр оце сом. Полі ст рук-
тур ний  під хід до с оціал ьн о-к омунік ат ив ного дослі дж е ння панд е мії  COVID-19 
б  азується на  аналізі  вз а є мозв’язку впливу соціаль них к омуні к ацій,  о б ум овлених 
 па нд емією,  на р ізні сфери  ж иття суспіль с тва.  Па нд емія  COVID-1  9 викликала 
появу  соціальних кому ні кацій  м ед ичного,  ек ономіч ного та  со ціально-п олітичного 
 зм істу, що м али зворо тний вплив на пере біг  па ндемії . 
К лючові слова: зміс т о вий д и сбала нс ,  і нформ ац ія ,  когніти вний  дисон ан с,  

н аукова б іб л іо тека, пан де мія COVID -19 ,  полістру кту рна с оц і ал ьна комун ік ація, 
соціальні к омуніка ц ії . 

Пе ретворення трад и ці йних бібліо тек на сучасні інформаційно-
ан алітичні цен три в и м агає вдосконал ення їх роботи від по ві дно 
до нових вимог і викли ків, що  постають п еред  суспіль ст вом. Таким 
глобальним  в иклико м,  почи н аючи з кінця 2019 р., стала панде мія 
кор онавір ус ної х во р оби C O VI D-1  9 . Це –   ск л ад ний медико-б і ологічний 
п р оцес, що впливає на р і зні сфери життєдіяль н ості  суспіль ства – 
  с о ці ально-психо ло г іч ну,  економ ічну,  полі тичну,  куль т урну і, звичайно, 
інф о рм ац і йну. При чому  фу нкціонування інформац і йної сфери з абезп е чує 
ж иттєдіял ьн і сть  усіх ланок  су спіль ст ва .  Тому панд е мію COVI D-19 та 
її  н ас л ідки  доціл ьно р озгля дати як п ол іструктурну  со ціальну ком у ні-
 к ацію.  Об’єк ти вно основою поліс тр ук т ур ного хар а кт еру  цієї к ом унікації 
є взає м оп ов’я зане  функці ону ва ння зга даних вище сфер  жи ттєді яль н ості 
суспіль ст в а.  Вагомий  внесок у  до сл ідже ння цієї проб ле матики можуть 
зро бити наукові біблі отеки з їх інформа ц ій ною базою і кваліфік ов ан ими 
прац ів никами . 
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 Але ч е рез новизну та над звича йну динамічн ість  п андемії C O VI D-1 9,  
як  гл об аль ного проц есу, поточне дослідження багатьох її  а спекті в , у  тому 
ч ислі й соц іа л ьн о-ком ун іка тивного, у  св іті й, особ ли в о,  в  Укр аїні ще не 
 д ост атньо від повідає вимо гам ефе кт и вного  по долання  цієї х в ороби 
та її соціально-еконо м ічних н а сл ідків. Утім,   вже з  початку  ро звитку 
е пі де мії коро н ав ір усної  х во р оби COVID -19 в У країні фахів цями  Це нтру 
дослідж ення  с оц іа л ьних комуніка цій Національ ної біблі отеки У країни 
імені В.  І. Вер на дського (НБУВ)  б уло під готовлено ряд оглядових 
й а налітичних робі т.  Серед останніх  мо жна згадати праці О.  Ауліна 
 [1 ], І. Без зуб [2 ], О.  Ворош ил ова [3 ],  С . За кі р ової  [4 ] , С. К ул ицького 
[5], у яки х,   поряд з інши м и,   висвіт лю ються деякі соц іально-комуні-
кат ивні  ас пе кти пандемії  CO VID-19. Ґ рунто вні  оцінки  розвитку  панде мії 
C OVID-19 подав ал ись і деякими авт ор ами в ЗМІ. Зокрема, до цієї к ате-
г орії можна  віднести п уб лі к ації С.  Єсил евського [6] та Й. Зісельса [7] . 
 Крім того ,  ЗМІ,  пр инаймні до  початку п о вномас шт а бної  в ійни Росії 
проти Укра їни, регул ярно нав одилися в ел икі обсяги  ф а ктичного матер і-
алу  стосо вно роз витку  CO VID-19  в Україні та світі , а також різноманітні 
експертні о цінки.  

С оціальні аспекти  (у широкому  тл у маченні ц ь ого пон яття) пан д емії 
COV ID -19 стали  пр едметом  дослідж ень ряду вітчизня них та і но з ем них 
науковців. Серед у країн с ь ких  авт орів, нас ам пе ред, треба звер нути увагу 
на  к н игу Г . Поче пц ова [8 ].  У  ній ця хвороба  ро з глядає ться як г лобальний 
ч инник  активіза ції та трансформації соц іально-ко му нікат и вної  діяльн ос т і.  
Автор досл іджу є , як саме поява та поши р ення C OV I D-19 дала пошт овх 
спалаху  мі жнаро д них інфор ма ційно-пси хо ло г іч них війн з актив ною 
у ча стю провід них дер жав світу. Він д етально роз глядає  п ош и ре ння 
дезі нф ормаці ї,  ф ей ків, конспіро логічних  те орій  зм ови на  тему  пан демії 
 CO VID-19 у функціонув анні  ма сової ком ун ікації . Утім,  д еякі соціально-
комунікати вні а спекти пандемії COV ID-19 ,  що заслуговують на б іл ьшу 
увагу ,  з га ду ються  ним  побіжно. Це стосу ється, напр иклад, в пливу 
панд е мії COV ID-19  на г лобальну й націон альні економіки, ряду інших 
питань.  До т ого ж к нигу Г . П оч епцова б уло під писано до друку в сер пні 
 20 20 р. Т ому поза  його увагою залиш илися д еякі соці альні процеси у світі 
й в  Ук раїні, спровоков ані впливом  п а нд е мії C OVID-19 . 

 Деяким п ит ан ням гібр и дної війни в умо вах п андемії C OVID-1  9,  
дотичним до функ ці онування  со ц іальних комунікацій, при св ячено 
с таттю д иректора Кни жк ової палати  Ук ра їни, про фе сора М.  Се нченка 
[ 9] .  Однак  зн ачна частина п о ложень його  статті  базується на у мо в иводах 
з  доповіді р адника російсь кого  прези д ента С . Глазьєва  без  належ ної у ваги 
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до  ал ьт ер на т ивних п о гляді в,  що робить цю ста ттю  до волі тенденцій ною. 
А  не ч исельні інфор ма ц ійно-ко му нікат и вні аспе кти пош ир ення 
C OV ID -19 р  оз гля даються в цій роботі  по біжно та фраг ме нтарно.

Вельми т енденційними і нео бґ ру нтованими  видає ться й ціла  ни зка 
у мо ви во дів щодо переб ігу COVI D-1  9 у світі і в Укра їні, наве д ених у статті 
завідувача від ділу моніторингу  за собів масової і нф ормації Книж кової 
пал ати  України  М.  Онищук а.  Тим більш, що  цей а втор, із поси ла нням 
на російські сайти, п о вт орює нара тиви р осійської п ро паганди про 
«функціонування на території нашої держави низки біологічних 
лабораторій війсь кового від омства США». І хоча М. Они щук зая вив, 
що «основ ною метою статі є вивчення, ана ліз та уза галь нення пору ше ної 
про блеми в сис темі соці аль них кому ні ка цій», але на прак тиці ця мета 
не реа лі зо вана саме через його тен ден цій ний і недо ста т ньо обґрун то-
ва ний під хід до дос лі дження задек ла ро ва ної про блеми [10].

У пра цях ряду нау ков ців роз гля да ється робота біб лі о тек в умо вах 
пан де мії COVID-19. Зок рема, у статті Т. Коваль, В. Горє вої, Т. Кула ковсь кої, 
Л. Мат вій чук зроб лено акцент на орга ні за цій них аспек тах і резуль та тах 
нау ко вої та біб лі о течно-ін фор ма цій ної діяль ності Наці о наль ної біб лі-
о теки Укра їни імені В. І. Вер надсь кого за умов каран тину через пан де мію 
COVID-19 [11]. Огляд ана ло гіч ного дос віду іно зем них біб лі о тек за умов 
пан де мії COVID-19 пред став лено в роботі С. Спі рі ної [12]. А. Кубко 
роз гля дає резуль тати засто су вання нау ково-ана лі тич ної сис теми «Біб -
лі о мет рика укра ї нсь кої нау ки» для обчис лення стре со вої дина міки нау ко-
мет рич них показ ни ків віт чиз ня ної медич ної галузі за умов пан де мії 
COVID-19 [13]. Тобто, по суті, ідеться про вплив поши рення зазна че ної 
хво роби на зміс тов ний роз ви ток однієї з форм соці аль них кому ні ка цій. 
Схожа про бле ма тика висвіт лена в тезах О. Ната рова, який висвіт лює роль 
біб лі о тек у по пуля ри за ції нау ко вих знань у кон тексті про ти дії дез ін фор-
ма ції щодо COVID-19 [14].

У низці нау ко вих праць з про блем еко но міки, роз витку ринку праці 
та дер жав ного управ ління побіжно роз гля да ються деякі соці ально-
ко му ні ка тивні аспекти пере бігу пан де мії COVID-19. Так, у статті 
І. Феду ло вої та М. Джу лай насам пе ред «розг ля нуто основні ризики 
укра ї нсь ких вироб ни ків від запро ва дження каран тин них захо дів від по-
відно до пан де мії COVID-19. Визна чено пріо ри тети видів еко но міч ної 
діяль ності для подо лання цих ризи ків у про цесі від нов лення роз витку 
еко но міки Укра ї ни» [15]. А в статті І. Кри ло вої та Т. Іва ненко «про ана-
лі зо вано вплив нас лід ків COVID-19 на зрос тання соці аль них ризи ків». 
Зок рема, «очі ку ється зрос тання рівня бід ності у всіх типах домо гос по-
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дарств Укра їни (особ ливо під ви ще ний ризик у домо гос по дарств з діть ми) 
та збіль шення рівня без ро біт тя» [16]. Меха нізми реа лі за ціїї дер жав ної 
полі тики в галузі охо рони здо ро в’я під час пан де мії COVID-19 на заса дах 
пар т нерства в сус пільно-влад ній вза є мо дії дос лі джу ються в роботі 
О. Чор ного [17]. Огляд впливу COVID-19 на функ ці о ну вання вза є мо по-
в’я за них рин ків праці Укра їни й Польщі здійс нила К. Спицька [18].

Вод но час значне зрос тання числа праць з про блем пере бігу пан де мії 
COVID-19 при зво дить до швид кого збіль шення обся гів праг ма-
тич ного інфор ма цій ного шуму, що супро во джує дос лі дження цієї 
пан де мії. При цьому від чу ва ється певна нестача нау ко вих дос лі джень 
із соці ально-ко му ні ка тив ної про бле ма тики пан де мії COVID-19. Наявні 
роботи, як пра вило, не роз гля да ють інфор ма ційну атмос феру пан де мії 
як ціліс ний соці ально-ко му ні ка тив ний фено мен, тоді як істо рія роз витку 
COVID-19 засвід чує вели чезну роль саме соці ально-ко му ні ка тив ного 
чин ника в зазна че ному процесі.

Тому метою цієї статті є дос лі дження пан де мії COVID-19 саме 
як поліст рук тур ної соці аль ної кому ні ка ції та визна чення мож ли вого 
нау ково-ана лі тич ного внеску біб лі о тек у боро тьбу з нею та подо лання 
її нас лід ків. В. Іль га на єва визна чає соці альні кому ні ка ції як «обмін інфор-
ма цією між різ ними соці аль ними суб’єк тами, який вод но час є рухом 
смис лів у соці аль ному часі та прос то рі» [19, с. 296–299]. Але прак тика 
кому ні ка тив ної діяль ності свід чить, що це визна чення пот ре бує пев них 
корек тив. Доволі часто соці альні кому ні ка ції здійс ню ються лише у формі 
пере дачі інфор ма ції від її від прав ника (адре сан та) до отри му вача (адре-
са та) без від по від ного зво рот ного зв’язку між цими соці аль ними 
суб’єк тами. Напри клад, це сто су ється теле ві зій них пере дач, зміст яких 
впли ває на пове дінку глядачів.

Тому в рам ках поліст рук тур ного дос лі дження соці аль них кому ні ка цій, 
їх доцільно роз гля дати як меха нізми інфор ма цій ної / інфор ма ційно-ана-
лі тич ної діяль ності різ них соці аль них суб’єк тів, резуль тати якої про яв ля-
ються в їх пове дінці, неза лежно від того, від бу ва ється при цьому без по-
се ред ній обмін пові дом лен нями з іншими суб’єк тами чи має місце лише 
отри мання інфор ма ції адре са тами.

На ве дене вище обу мов лює доціль ність засто су вання під ходу до ана лізу 
функ ці о ну вання соці аль них кому ні ка цій як до інфор ма цій ної обо лонки, 
що фор мує пове дінку різ них соці аль них суб’єк тів і сус піль ства зага лом 
[20]. Такий під хід дає змогу запо бігти недо оцінці ролі пси хо ло гіч них 
меха ніз мів сприй няття інфор ма ції різ ними учас ни ками кому ні ка ції. 
Вплив різ них учас ни ків соці аль них кому ні ка цій на цей про цес зале жить 
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не лише від того, є вони від прав ни ками чи отри му ва чами інфор ма ції, 
а й від їхніх інте ресів і ряду інших чин ни ків. Напри клад, комер ційні 
інте реси ЗМІ, як пока зує дос від їх функ ці о ну вання, можуть всту пати 
в певні супе реч ності з вимо гами усе біч ного й неу пе ре дже ного висвіт-
лення пев ної ситу а ції, роз витку пев ного об’єкта.

У цьому разі ціл ком зако но мірно пос тає питання про меха нізми 
пере вірки дос то вір ності тих чи тих пові дом лень, що пода ються ЗМІ. 
Вва жа ється, що для пере вірки дос то вір ності пові дом лення зі ЗМІ 
дос та т ньо виявити ана ло гічні за зміс том пові дом лення в інших ЗМІ. 
Але робота ЗМІ та прак тика здійс нення інфор ма ційно-пси хо ло гіч них 
опе ра цій свід чить, що цього може бути недо ста т ньо. Пові дом лення 
в різ них ЗМІ можуть бути ретран с ля цією інфор ма ції з одного дже рела. 
Це при та манно, напри клад, сен са цій ним пові дом лен ням, оскільки подача 
сен са цій ного пові дом лення є важ ли вим чин ни ком кон ку рен тосп ро мож-
ності та комер цій ного успіху ЗМІ на інфор ма цій ному ринку. При цьому 
«сен са ція» може бути резуль та том саме незба лан со ва ного пода вання 
інфор ма ції, у тому числі й завдяки пев ній роз ста новці акцен тів. Ана ліз 
пові дом лень щодо пере бігу пан де мії COVID–19 засвід чив, що подібні 
«сен са ції», так чи так, були пред став лені в різ них ЗМІ.

Тому оцінка дос то вір ності пові дом лень ЗМІ повинна базу ва тися 
на зако нах логіки та ура ху ванні меха ніз мів функ ці о ну вання інди ві ду-
аль ної та соці аль ної пси хо ло гії. При чому, за наяв ності репре зен та тив ного 
масиву ста тис тич ної інфор ма ції, логіч ний ана ліз змісту пові дом лень 
варто поєд ну вати з мето дами ста тис тич ної пере вірки інфор ма ції. До речі, 
знач ний мате ріал для дос лі дження пере бігу пан де мії COVID-19 над ають 
дже рела різ но ма ніт ної між на род ної ста тис тич ної інфор ма ції, які дос тупні 
через інтер нет. Зок рема, таким дже ре лом є ста тис тичні дані на веб сайті 
Worldometer, визна ному Аме ри кансь кою біб лі о теч ною асо ці а цією (ALA) 
одним з най кра щих веб сай тів без кош тов них довід ни ків [21].

Сто совно ж суті поліст рук тур ного під ходу до соці ально-ко му ні ка-
тив ного дос лі дження пан де мії COVID-19, то, на думку автора цієї роботи, 
він поля гає у наступ ному. Складні соці ально-еко но мічні явища / про цеси 
мають різ ноп ла но вий харак тер, що перед ба чає дос лі дження їх струк тури 
та меха ніз мів функ ці о ну вання як склад ного, різ но я кіс ного й вод но час 
ціліс ного об’єкта, у якому дія пові дом лень однієї тема тич ної спря мо ва-
ності при чинно-нас лід ко вими від но си нами функ ці о нально пов’я зана 
з пові дом лен нями іншої тема тич ної спря мо ва ності.

Зок рема, попри свою біо ло гічну й медичну основу, пере біг пан де мії 
коро на ві рус ної хво роби COVID-19 най тіс ні шим чином пов’я за ний 
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з еко но міч ними, соці ально-пси хо ло гіч ними, полі тич ними та іншими 
про це сами жит тє ді яль ності людства. Тому для соці ально-ко му ні ка-
тив ного дос лі дження цього фено мену доцільно засто со ву вати сек то-
раль ний під хід з одно час ним ана лі зом інфор ма цій ної вза є мо дії між 
різ ними сфе рами жит тє ді яль ності сус піль ства, на які впли ває пере біг 
пан де мії COVID-19.

Для роз уміння меха ніз мів вза є мо з в’язку між соці аль ними кому ні-
ка ці ями в різ них сфе рах жит тє ді яль ності сус піль ства під впли вом 
пан де мії COVID-19, такі меха нізми доцільно дос лі джу вати на базі 
поло жень гума ніс тич ної пси хо ло гії, сфор му льо ва них аме ри кансь ким 
пси хо ло гом А. Мас лоу. Хоча, і з деякими корек ти вами. Він вва жав, 
що пот реби людини є вро дже ними й орга ні зо вані в ієрар хічну сис тему 
пріо ри те тів. На най ниж чому (базо во му) рівні зна хо дяться фізі о ло гічні 
пот реби, далі йдуть пот реби в дов го тер мі но вому вижи ванні та ста біль-
ності, а на най ви щому рівні ієрар хії – пот реби людини в само ре а лі за ції. 
А. Мас лоу при пус кав, що іноді можуть бути винятки з такої ієрар хії 
моти вів людсь кої діяль ності. На дода ток до своєї ієрар хіч ної кон цеп ції 
моти ва ції людсь кої пове дінки А. Мас лоу виді лив ще дві гло бальні 
кате го рії моти вів: дефі ци тарні мотиви і мотиви зрос тання. Дефі ци тарні 
мотиви дещо ширші, ніж пот реби низь кого рівня в моти ва цій ній ієрар хії 
людини. Особ ливо це сто су ється фізі о ло гіч них пот реб людини та її 
пот реб у без пеці. А мотиви зрос тання пов’я зані з праг нен ням до само ре-
а лі за ції [22, с. 482–497]. Утім, на соці ально-ко му ні ка тивну діяль ність 
укра їн ців, особ ливо на початку пан де мії COVID-19, най більше впли вали 
саме дефі ци тарні мотиви їх пове дінки.

Для адек ват ного роз уміння соці ально-ко му ні ка тив ного супро воду 
пан де мії COVID-19 варто вра хо ву вати й меха нізми масо вої пове дінки 
людей. Це сто су ється фено ме нів зара ження, наслі ду вання та наві ю-
вання. Зара жен ням є пере дача емо цій ного стану між суб’єк тами поряд 
зі зміс товно-ін фор ма цій ним кон так том між ними. Часто це від бу ва ється 
у стані афекту, в екст ре маль ній ситу а ції. Емо ційне сприй няття інфор ма ції 
суб’єк том, особ ливо коли існує дефі цит часу на її осмис лення, при зво дить 
до наслі ду вання пове дінки. А поєд нання емо цій ного та зміс тов ного 
й вод но час некри тич ного сприй няття інфор ма ції може тяг нути за собою 
фено мен наві ю вання [23, с. 70–88].

Під час пан де мії COVID-19 кому ні ка ції, пов’я зані саме з медико-бі о-
ло гіч ними аспек тами її пере бігу, від іг ра вали про відну роль у струк турі 
соці аль них кому ні ка цій, пов’я за них з поді ями навколо цієї хво роби. 
Але особ ливо вели кою була їх роль на початку пан де мії, що ціл ком зако но-
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мірно. Адже попе редні пан де мії такого масш табу людство пере жи вало, 
маючи при цьому значно менші мож ли вості для боро тьби з цими пан де-
мі ями та їх соці ально-еко но міч ними нас лід ками, не гово рячи вже про 
гло баль ний харак тер сучас них інфор ма цій них про це сів, вклю ча ючи 
кар ко ломну швид кість поши рення інфор ма ції. Це, зок рема, сто су ється 
порів няння пан де мії COVID-19 та її нас лід ків із сум ноз віс ною пан де мією 
іспансь кого грипу («іспан ки»), що вра зив людство напри кінці Пер шої 
сві то вої війни. Такі порів няння доволі часто наво ди лись у ЗМІ, особ ливо 
на початку поши рення COVID-19 в Україні.

Вод но час сучас ний рівень роз витку транс порт них та інфор ма-
цій них кому ні ка цій сприяв швид кій зміні ситу а ції з пере бі гом пан де мії 
COVID-19, що впли вало на пове дінку вели чез ної кіль кості людей та на 
швид кість ста ріння від по від ної інфор ма ції за кри те рієм доціль ності 
її вико рис тання для роз в’я зання прак тич них завдань. Гло баль ний харак тер 
пан де мії COVID-19 обу мов лює необ хід ність про во дити дос лі дження 
ситу а ції в Укра їні саме в між на род ному кон тексті. Зага лом куму ля-
тив ний вплив пере лі че них чин ни ків поси лю вав сту пінь неви зна че ності 
ситу а ції з пере бі гом коро на ві рус ної хво роби COVID-19 на почат ко вому 
етапі її поши рення. Це нега тивно впли вало і на пове дінку насе лення, 
і на орга ні за цію боро тьби з поши рен ням COVID-19 у бага тьох кра ї нах, 
вклю ча ючи Україну.

Уяв лення про між на родні канали поши рення COVID-19 необ хідне для 
адек ват ного роз уміння соці ально-ко му ні ка тив них про це сів, які супро во-
джу ють роз по всю дження цієї хво роби в Укра їні. Адже зміс тове напов-
нення соці аль них кому ні ка цій з при воду COVID-19 в Укра їні змі ню ва лося 
від по відно до збіль шення числа хво рих на коро на ві рус у нашій дер жаві. 
COVID-19 у світі поши рю вався з пев ним лагом запіз нення завдяки міг ра-
ціям насе лення, насам пе ред турис тич ним і трудовим.

Утім, Укра їна, завдяки сво єму геог ра фіч ному поло женню від носно 
основ них центрів поши рення COVID-19 у світі та деяким соці ально-еко-
но міч ним бар’є рам для між на род ної міг ра ції, на початку пан де мії мала 
певні пере ваги в боро тьбі з цією хво ро бою порів няно з кра ї нами Захід ної 
та Централь ної Європи, звідки COVID-19 най імо вір ніше і поши рився 
в Україні.

Ста ном на 23 березня 2020 р. най більше хво рих на COVID-19 було 
зафік со вано в Китаї, Іта лії, США, Іспа нії та Німеч чині. При кметно, 
що євро пейські кра їни з п’яти сві то вих ліде рів, за чис лом хво рих на той 
момент на COVID-19, є міс цем палом ництва турис тів з Китаю, особ ливо 
Іта лія та Іспа нія. Тоді як Укра їна не є центром між на род ного туризму. 
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До речі, зга дані вище Іта лія, Іспа нія та Німеч чина теж вельми по пулярні 
в укра ї нсь ких тру до вих міг ран тів. Останні також висту пали носі ями 
COVID-19. А Укра їна на той момент займала 93-тє місце у світі за чис лом 
хво рих на COVID-19.

Для сво є час ної діаг нос тики та недо пу щення катаст ро фіч ного 
поши рення COVID-19 в Укра їні виняткове зна чення мало також тес ту-
вання насе лення на наяв ність коро на ві русу SARS-CoV-2, що викли кав 
цю пан де мію. Адже час тина укра їн ців хво ріли на COVID-19 без явно 
вира же них сим п то мів і при цьому інфі ку вали інших людей. Виявити 
таких без симп том них носіїв можна було лише завдяки сво є час ному 
їх тес ту ванню на наяв ність коро на ві русу.

Утім, ста ном на 6 квітня 2020 р. в Укра їні всього було зроб лено 
на інфі ку вання насе лення на COVID-19 у роз ра хунку на 1 млн насе лення – 
134 тести, в Іта лії – 11 937 тес тів на 1 млн насе лення, у Німеч чині – 
10 962, Литві – 9403, Польщі – 2258 тес тів на 1 млн насе лення. Пос ту пово 
ситу а ція з тес ту ван ням насе лення в Укра їні поліп шу ва лась. Але Укра їна 
й над алі від ста вала від бага тьох країн за рів нем тес ту вання насе лення. 
Так, ста ном на 30 вересня 2020 р., на поча ток піку пер шої хвилі захво рю-
ва ності на COVID-19 в Укра їні, було зроб лено 51,5 тис. тес тів/млн осіб. 
А в Іта лії цей показ ник ста но вив 187,5 тис. тес тів/млн осіб, у Німеч чині – 
186,6 тис. тес тів/млн осіб, Литві – 285,7 тис. тес тів/млн осіб, Польщі – 
88,1 тис. тес тів/млн осіб [21].

Та ким чином, аж до початку жовтня 2020 р., тобто напе ре додні 
пер шого вели кого спа лаху COVID-19 в Укра їні, інфі ку вання на коро на-
ві рус бага тьох укра їн ців мало латент ний харак тер. Це, окрім поши рення 
COVID-19, спри яло фор му ванню викрив ле них чи навіть неа дек ват них 
нара ти вів сто совно поши рення COVID-19 в Укра їні у масо вих і про фе-
сій них соці аль них кому ні ка ціях. Ще навесні 2020 р. в Укра їні темпи 
зрос тання обся гів пото ків інфор ма ції про COVID-19 значно пере ви-
щу вали темпи зрос тання числа людей, вра же них цією хво ро бою. 
Це сто су ва лось як спе ці аль ної інфор ма ції, необ хід ної для про фе сій ної 
діяль ності, у тому числі у сфері дер жав ного управ ління, так і масо вої 
інфор ма ції, поши рення якої впли ває на пове дінку насе лення.

Та кож треба при га дати, що поши рення COVID-19 у світі й в Укра їні 
при пало на пер ший рік каден ції нової дер жав ної влади, багато з пред став-
ни ків якої ще не мали бага того дос віду дер жав ного управ ління. Де-факто 
в Укра їні на той момент склався пев ний дис ба ланс між склад ністю 
медико-тех но ло гіч них і соці ально-еко но міч них про блем, пов’я за них 
з подо лан ням загрози поши рення COVID-19 в Укра їні та ком пе тент-
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ністю й дос ві дом пра ців ни ків від по від них орга нів дер жав ного та міс це-
вого управ ління, необ хід ним для ефек тив ного роз в’я зання цих про блем. 
Про слуш ність цієї тези свід чить зміна трьох очіль ни ків Мініс терства 
охо рони здо ро в’я Укра їни про тя гом пер шої поло вини 2020 р. Заради 
об’єк тив ності слід додати, що роз в’я зання зазна че них про блем сильно 
усклад ню ва лося вели кими очі ку ван нями насе лення щодо швид кого 
роз в’я зання новою дер жав ною вла дою бага тьох соці аль них про блем 
в Укра їні. Це під ви щу вало роль кому ні ка цій соці ально-по лі тич ної 
спря мо ва ності в укра ї нсь кому сус піль стві, у тому числі й по пулі стсь кого 
харак теру.

Кра щому роз умінню роз витку соці ально-ко му ні ка тив ної ситу а ції 
навколо поши рення COVID-19 у світі, вклю ча ючи Укра їну, сприяє 
рет ро спек тив ний ана ліз хвиль захво рю ва ності та смерт ності від цієї 
хво роби в різ них кра ї нах. Такий ана ліз засвід чує, що навесні 2020 р., 
коли COVID-19 лише почав поши рю ва тись в Укра їні, ряд дер жав 
Захід ної Європи вже пере жили першу хвилю хво роби. Так, у Німеч-
чині, Іспа нії та Іта лії пік пер шої хвилі COVID-19 при пав на бере зень – 
кві тень 2020 р. При чому в Іта лії й, особ ливо, в Іспа нії перша хвиля 
COVID-19 виріз ня лася дуже висо кими показ ни ками щоден ної смерт-
ності: до 700–900 людей і навіть більше. В Укра їні ж щоденна кіль кість 
помер лих від COVID-19 лише з квітня 2020 р. почала трохи пере ви щу вати 
поз начку у 10 осіб [21].

Од нак завдяки роботі ЗМІ та інших кана лів пере дачі інфор ма ції 
у віт чиз ня ному інформацій ному прос торі в лютому – квітні 2020 р. 
скла лася ситу а ція, коли уяв лення про різні харак те рис тики коро на ві-
рус ної хво роби COVID-19 в укра ї нсь кому сус піль стві фор му ва лися 
не стільки на під ставі влас ного дос віду, а насам пе ред завдяки інфор ма ції, 
що над хо дила в Укра їну з-за кор дону. І таке запо зи чення іно зем ного 
дос віду не зав жди було вдалим.

Особ ливо це сто су ється пото ків масо вої інфор ма ції, які фор му ва лися 
завдяки роботі ЗМІ та соці аль них мереж. Напри клад, ретран с льо вані 
віт чиз ня ними ЗМІ пові дом лення з іно зем них дже рел про те, що в моргу 
яко гось іта лійсь кого міс течка не виста чає місць для збе рі гання помер лих 
від COVID-19, часто сприй ма лось укра ї нсь кою ауди то рією неа дек ватно, 
без ура ху вання числа жите лів цього міс течка і наяв них у його кре ма то рії 
місць. До цього дода ва лися сюжети ЗМІ про гло бальні епі де мії з бага то-
міль йон ними жерт вами, які людство пере жило за істо рію свого існу вання. 
У резуль таті соці ально-ко му ні ка тив ний вплив пото ків таких нара ти вів 
сприяв фор му ванню та поши ренню в укра ї нсь кому сус піль стві неа дек-
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ват них уяв лень про загрози, пов’я зані з пан де мією COVID-19. Нас лід ком 
цього стала доволі панічна реак ція насе лення та запро ва дження уря дом 
вельми жорст ких обме жень на здійс нення цілого ряду видів еко но міч ної 
діяль ності в Україні.

Але зго дом в укра ї нсь кому сус піль стві почав фор му ва тися ког ні тив ний 
дисо нанс між про явами пан де мії COVID-19 і нега тив ними нас лід ками від 
запро ва дже них обме жень на еко но мічну діяль ність для дохо дів насе лення. 
І якщо на початку про яви пан де мії COVID-19 для біль шості укра їн ців 
мали вір ту аль ний харак тер, то загроза фінан со вих втрат стала реаль ною 
і далі могла зрос тати. Адже від зга да них обме жень пост раж дали насам-
пе ред тру до місткі галузі, особ ливо сфера послуг.

У резуль таті, у струк турі соці аль них кому ні ка цій, поро дже них пан де-
мією COVID-19, нара тиви про фінан сово-еко но мічні втрати від обме жень 
на під при єм ницьку діяль ність часто почали домі ну вати над медич ними 
аспек тами COVID-19. Нас лід ком інфор ма ційно-пси хо ло гіч ного впливу 
такої зміни зміс то вої струк тури соці аль них кому ні ка цій стало доволі 
зне важ ливе став лення знач них верств укра їн ців саме до медич них 
загроз COVID-19. Це впли нуло і на соці ально-по лі тич ний зміст кому ні-
ка цій, що супро во джу вали пан де мію в Укра їні. На тлі таких сус піль них 
настроїв акценти в роботі дер жав ної влади знач ною мірою зміс ти лися 
з медико-бі о ло гіч них про блем на вирі шення питань соці ально-еко но-
міч ного роз витку України.

Ана ліз, про ве де ний у 2020 р. в Службі інфор ма ційно-ана лі тич ного 
забез пе чення орга нів дер жав ної влади (СІАЗ НБУВ), засвід чив, 
що влада й сус піль ство зага лом тоді недо оці ню вали загрози поши рення 
COVID-19 в Укра їні [5]. Тому спа лах епі де мії COVID-19 у IV квар талі 
2020 р. в Укра їні став зако но мір ним резуль та том дії сус піль ної пси хо-
ло гії, яка знайшла своє від обра ження в доволі нера ці о наль ній ком бі на ції 
соці аль них кому ні ка цій медико-бі о ло гіч ного, еко но міч ного та соці ально-
по лі тич ного змісту.

Утім, цей спа лах епі де мії COVID-19 став потуж ним дже ре лом набуття 
укра ї нсь ким сус піль ст вом влас ного дос віду боро тьби з цією хво ро-
бою. Тому з кінця 2020 р. – початку 2021 р. уяв лення фахів ців різ них 
галу зей і, особ ливо, широ кого загалу про COVID-19 та його нас лідки 
сут тєво змі ни лись. У резуль таті Укра їна з кінця січня 2021 р. і до 
початку російсь кого війсь ко вого вторг нення в лютому 2022 р. посі дала 
17–18 місця у світі за сукуп ною кіль кістю заре єст ро ва них випад ків захво-
рю вання на COVID-19. А дина міка пан де мії COVID-19 в Укра їні пос ту-
пово синх ро ні зу ва лася з ана ло гіч ними про це сами в кра ї нах Європи. 
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Це поз на чи лося на зміс то вій струк турі від по від них соці аль них кому ні-
ка цій, яка стала більш зба лан со ва ною, у тому числі з огляду на їх галу зеву 
спря мо ва ність, і мала пози тив ний вплив на жит тє ді яль ність укра ї нсь кого 
сус піль ства.

Так, уяв лення широ кого загалу про біо ло гічні харак те рис тики 
COVID-19 та її нас лідки стали більш адек ват ні шими, а ірра ці о нальна 
пове дінка – менш поши ре ною. Остання про яв ля лась, напри клад, 
у анти вак ци на торсь ких діях. Але їх нас лідки для пере бігу COVID-19 в 
Укра їні вже не були такими деструк тив ними, як нас лідки масо вої 
пове дінки у 2020 р. Ана ліз від кри тих дже рел інфор ма ції засвід чив, 
що різні верстви укра ї нсь кого сус піль ства пос ту пово адап ту ва лися 
до пере бігу пан де мії COVID-19 від по відно до своїх уяв лень, жит тє вих 
пріо ри те тів і фінан со вих мож ли вос тей.

Вод но час за під сум ками 2020 р. укра ї нська еко но міка вияви лася більш 
стій кою до нега тив ного впливу пан де мії COVID-19, ніж раніше очі ку-
вали екс перти та поса дові особи орга нів дер жав ного й міс це вого управ-
ління. Усві дом лення цього факту від по від ними пра ців ни ками пози тивно 
впли нуло на про фе сійні соці альні кому ні ка ції, так чи так пов’я зані 
з пан де мією COVID-19 в Укра їні, та спри яло ста бі лі за ції функ ці о ну вання 
зазна че них орга нів управ ління від по відно до звич ного для них порядку 
роботи.

Пред став лена робота є від обра жен ням внеску нау ко вої біб лі о теки 
у вивчення пан де мії COVID-19 й подо лання її нас лід ків. Адже вона 
базу ється, насам пе ред, на резуль та тах роботи Центру дос лі дження 
соці аль них кому ні ка цій НБУВ. Тому вне сок вели ких нау ко вих біб лі о тек 
у дос лі дження пан де мії COVID-19 та її нас лід ків пови нен базу ва тися 
на ефек тив ному вико рис танні їх інфор ма цій ного і кад ро вого потен ці алу 
для під го товки від по від них огля до вих, ана лі тич них і нау ко вих мате рі-
а лів з наступ ною пере да чею їх орга нам дер жав ної та міс це вої влади, 
галу зе вого управ ління, пуб лі ка ції від по від них мате рі а лів у від кри тому 
доступі.

Дос лі дження пан де мії COVID-19 як про цесу соці аль ної поліст рук-
тур ної кому ні ка ції засвід чило, що її доцільно роз гля дати через меха нізми 
інфор ма цій ної / інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності різ них соці аль них 
суб’єк тів, резуль тати якої про яв ля ються в їх пове дінці. А з того факту, 
що зміс тове напов нення соці аль них кому ні ка цій багато в чому фор мує 
пове дінку соці аль них суб’єк тів, випли ває важ ли вість існу вання раці о-
наль ного зміс то вого балансу між якісно від мін ними, але функ ці о нально 
вза є мо по в’я за ними сфе рами поши рення соці аль них кому ні ка цій. Адже 
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дія пові дом лень однієї тема тич ної спря мо ва ності при чинно-нас лід-
ко вими від но си нами функ ці о нально пов’я зана з пові дом лен нями іншої 
тема тич ної спря мо ва ності. Спра вед ли вість цих поло жень була під тве р-
джена соці ально-ко му ні ка тив ним дос лі джен ням пан де мії COVID-19.

Саме зміс то вий дис ба ланс соці аль них кому ні ка цій медико-бі о ло-
гіч ної, фінан сово-еко но міч ної та соці ально-по лі тич ної спря мо ва ності 
у віт чиз ня ному інфор ма цій ному прос торі сприяв стрім кому поши ренню 
COVID-19 в Укра їні у 2020 р. Цей зміс то вий дис ба ланс соці альних ко му-
ні ка цій був резуль та том некри тич ного сприй няття укра ї нсь ким сус піль-
ст вом іно зем ного дос віду подо лання пан де мії COVID-19. З набут тям 
укра ї нсь ким сус піль ст вом влас ного дос віду, що поз на чи лось і на зміс то вій 
струк турі від по від них соці альних ко му ні ка цій, боро тьба з COVID-19 у 
нашій дер жаві стала значно ефек тив ні шою. Вида ється також, що поліст-
рук тур ний під хід може бути ефек тив ним для оцінки та про гно зу вання 
вза є мо з в’язку соці аль них кому ні ка цій та соці аль ної пове дінки в часи 
криз зага лом. Напри клад, у пері оди війн та піс ля во єн ного від нов лення.
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The Study of the COVID-19 Pandemic as a Social Multi-Structural Communication

The article presents the study of the relationship between the COVID-19 pandemic 
and the social communications that accompanied its spread in Ukraine. These social com-
munications are seen as a multi-structural information process, as the COVID-19 pan-
demic aff ects various spheres of society. The empirical basis of the article is the ana-
lytical works of the V. I. Vernadsky National Library of Ukraine, research papers and 
sources of information from the Internet. The multi-structural approach to the socio-com-
municative study of the COVID-19 pandemic is based on the analysis of the relation-
ship between the impact of social communications caused by this pandemic, on various 
spheres of activity of Ukrainian society. The COVID-19 pandemic has given rise to inter-
connected biomedical, economic, social and political social communications. The lead-
ing role in the structure of these social communications was played by communications 
related to the medical and biological aspects of the COVID-19 pandemic. In mid-2020, 
Ukrainian society began to experience a cognitive dissonance between the manifestations 
of the COVID-19 pandemic and negative consequences for the population’s income from 
the government’s restrictions on economic activity. This has led to the contempt of many 
Ukrainians for the medical threats to COVID-19. Therefore, the outbreak of the COVID-
19 epidemic at the end of 2020 in Ukraine was the result of the infl uence of social psy-
chology, which has manifested itself in an irrational combination of social communica-
tions of medical, biological, economic and socio-political content. This outbreak of the 
COVID-19 epidemic has become a powerful source for Ukrainian society to gain its own 
experience in combating the disease. Therefore, at the beginning of 2021, the perceptions 
of specialists in various industries and the population of Ukraine about COVID-19 and its 
consequences have changed signifi cantly.

Keywords: content imbalance, information, cognitive dissonance, scientifi c library, 
pandemic COVID-19, multi-structural social communicat ion, social  commun i ca tions.
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